



„SEMTAMNÍK“

KVĚTEN 2024

Motto

I jedno slovo dokáže rozjasnit ráno.

I jeden pohled dokáže učarovat.

I jeden den dokáže změnit celý život.

I jedno pohlazení dokáže zaplnit prázdnou duši.

A právě pro tyto maličkosti žijeme,

protože jen jedna maličkost dokáže velké věci.

Je tu květen – měsíc lásky...

Zkusme udělat každý den nějakou „maličkost“...

usmát se na cizího člověka na ulici,

pohladit či obejmout někoho blízkého,

nebo říct: Mám tě rád/a...

Vážení příznivci SONS Prostějov,

těší nás váš zájem o naši činnost. Naším cílem je pravidelné a pečlivé informování osob s těžkou zrakovou vadou o aktuálních záležitostech z oblasti soc. zabezpečení nepojistných soc. dávek a dalších důležitých oblastí života a také důsledné procvičování dovedností vedoucích k větší míře samostatnosti nevidomých a slabozrakých. Naše odbočka poskytuje zrakově postiženým klientům základní poradenství, sociálně aktivizační služby a dopomoc v rámci dobrovolnické služby. Dále nabízí možnost zapůjčení kompenzačních pomůcek. Spolupracujeme s Tyfloservisem, Tyflopomůckami a TyfloCentrem. Aktuálně máme 65 členů, členský příspěvek činí stále 100 Kč na rok a číslo našeho účtu je 193922721/0300. Děkujeme všem členům za uhrazení členských příspěvků.

Vzhledem ke stále se zvyšujícím nákladům na tisk zpravodajů vás prosíme, kdo máte e-mailové schránky a zasíláme vám Semtamník v papírové podobě poštou, kontaktujte nás, pokud vám postačí zasílat zpravodaj elektronicky. Děkujeme za pochopení.

Co se dělo v dubnu:

Začátkem měsíce jsme uspořádali prezentaci činnosti naší odbočky pro studenty a studentky třetího ročníku Zdravotní školy Prostějov. Akce byla velmi pozitivně hodnocena nejen studenty, ale i pedagogy, kteří je doprovázeli. Ocenili přínosné informace a osobní zkušenost, což využijí v praxi při zdravotnické práci se zrakově postiženými.



Celou fotogalerii naleznete zde:

<https://www.sons.cz/Prezentace-pro-Zdravotni-skolu-P4017641.html#prettyPhoto>



Od dubna hrajeme každou středu deskové hry a zábavné kvízy v rámci **klubu KvíDes**.

Čtvrtky jsou vyhrazeny výtvarným aktivitám – v klubovně SONS v rámci „**Tvořivé dílny**“ např. pletení z pedigu

8. 4. jsme si zahráli **bowling** v Kolibě U Tří králů. Vedení bowlingu nám vyšlo vstříc a v rámci sponzorského daru nám nabídlo při rezervaci dvou drah uhradit pouze jednu hrací dráhu, druhá byla k dispozici zdarma.



Celou fotogalerii naleznete zde:

<https://www.sons.cz/Nelenime-hrajeme-bowling-P4017550.html>

Uvítáme podněty k novým aktivitám.

Kalendář akcí na období od 1. 5. do 31. 5. 2024

Zájemci hlase se předem telefonicky, nebo e-mailem!

2. 5. čtvrtek – 13:30 až 15:30 „Tvořivé dílny“

6. 5. pondělí – Zahrada smyslů v Olomouci, odjezd 8:20 z PV. Zahrada je určená pro nevidomé a slabozraké návštěvníky. Zahradě, jejímž cílem je poskytnout zajímavé smyslové (hmatové, čichové či sluchové) zážitky zrakově postiženým návštěvníkům, dominuje záhon zhruba osmi desítek druhů bylin s bezbariérovým přístupem a značením v Braillově písmu. Projekt architekta Ivara Otruby je pouze *třetím svého druhu* v ČR. Přiblíží také vzorkovník kmenů u dětského hřiště, dřevěné sochy u Mlýnského potoka, dřevěný xylofon, gruzínská dřevěná plastika, reliéfy a mozaiky handicapovaných dětí z DC Topolany.

14. 5. úterý – od 9:30 hod, Promítání filmu pro nevidomé: PŘÍPADY 1. ODDĚLENÍ, část 3. Městská knihovna v Prostějově

15. 5. středa – 14:00 až 16:00 Klub KvíDes, hrajeme deskové hry a zábavné kvízy – uvítáme tipy na zajímavé hry

16. 5. čtvrtek – 13:30 až 15:30 „Tvořivé dílny“

20. 5. pondělí – 14:00 až 15:00 Hrajeme bowling

22. 5. středa – 14:00 až 16:00 Klub KvíDes

23. 5. čtvrtek – 13:30 až 15:30 „Tvořivé dílny“

29. 5. středa – 14:00 až 16:00 Klub KvíDes

30. 5. čtvrtek – 13:30 až 15:30 „Tvořivé dílny“

Společenská rubrika

V květnu 2024 přejeme vše nejlepší k narozeninám a do dalších let mnoho zdraví našim členům:

Janě Brožkové, Jindřichovi Chocenskému, Jitce Mészárosové, Janě Minxové, Gabriele Suchomelové, Vojtěchovi Šmiru a Zdeňkovi Tylšarovi.



Přijímáme dobrovolníky pro pomoc nevidomým a slabozrakým

Zájemcům o dobrovolnictví nebo o službu dobrovolníků rádi poskytneme bližší informace.

Informace z Prostějova:

Město Prostějov poskytuje službu – tzv. Pojízdny úřad. Jde o poskytování služeb města bez nutnosti dostavit se na úřad. Služba je určena například pro občany starší 80 let, kteří nepobírají příspěvek na provoz motorového vozidla ani na individuální dopravu, pro seniory v domovech důchodců či v domech s pečovatelskou službou, pro občany trvale upoutané na lůžko nebo pro občany v tíživé životní situaci.

„Požadavky na poskytnutí služby budou vyřizovány postupně do pěti pracovních dní. O termínu vyřízení bude žadatel informován kontaktními osobami. Občané si budou moci služby pojízdného úřadu objednat osobně nebo telefonicky na čísle **800 900 001**, což je bezplatná linka úřadu.

A které služby jsou „Pojízdným úřadem“ nabízeny?

Jedná se o ověřování listin a podpisů, žádost o občanský průkaz a rozvoz vyhotovených občanských průkazů, příspěvek na péči, příspěvek na úpravu bytu, mimořádné výhody (průkazky TP, ZTP, ZTP/P), příspěvek na zakoupení motorového vozidla, příspěvek na zakoupení kompenzační pomůcky, příspěvek na individuální dopravu, poplatek ze psů - splnění ohlašovací povinnosti (přihlášení a odhlášení psa), zřízení platby přes SIPO, výběr poplatku v hotovosti, poplatek za komunální odpad - zřízení platby přes SIPO, výběr poplatku v hotovosti, vyřazení vozidla z registru, dočasné vyřazení vozidla z registru (depozit), registrace vozidla, odhlášení vozidla na jiného majitele, změna evidenčních údajů vozidla, vystavení duplikátů dokladů k vozidlu, výměna řidičského průkazu, vzdání se řidičského oprávnění, vydání mezinárodního řidičského průkazu, výdej dat z registru řidičů, povolení zvláštního užívání komunikace (vyhrazené parkování pro ZTP/P, překopy, lešení, umístění kontejnerů, atd.)

Senior taxi Prostějov – pro seniory starší 65 let trvale bydlící na území města Prostějova zajišťujeme návaznou sociální službu SENIOR TAXI. Tuto službu si můžete objednat 1–2 dny předem v průběhu celého týdne na telefonním čísle: **595 391 141**. Jízda bude uskutečněna v pracovních dnech PONDĚLÍ-PÁTEK (mimo soboty, neděle a svátky) v době od 6.30 h do 14.30 h. Objednanou jízdu lze zrušit i mimo provozní dobu služby. Cena za jednu jízdu je poskytovatelem účtována ve výši 20 Kč (tj. úhrada nástupní taxi). Služba Senior taxi Vás odveze na území města Prostějova z místa trvalého bydliště k praktickým a odborným lékařům, do nemocnic a poliklinik, na pobočky České pošty, na úřady, na náměstí T. G. Masaryka, na hřbitov, do zařízení poskytovatelů registrovaných sociálních služeb na území města Prostějova. Vyřídit je třeba průkazku, kterou vystaví pracovnice Odboru sociálních věcí Magistrátu města Prostějova, Školní 4, Prostějov, 2. patro, dveře č. 320. K vyřízení průkazu je nutné vyplnit a podepsat Žádost o průkaz SENIOR TAXI a Souhlas se zpracováním osobních údajů pro účely služby SENIOR TAXI. Zároveň je možné, aby průkaz za seniora vyřídila jiná osoba. V tomto případě je nutné navíc předložit vyplněnou a podepsanou Plnou moc k vyřízení. **DOTAZY K PRŮKAZU SENIOR TAXI:** Eva Dvořáková, referent sociálních věcí – tel. 582 329 311, e-mail: eva.dvorakova@prostejov.eu Alena Horáková, DiS.,

referent sociálních věcí – tel. 582 329 303, e-mail: alena.horakova@prostejov.eu

Výdejna potravinové pomoci – v lednu byla v Prostějově spuštěna nová forma pomoci potřebným. Jedná se o výdejnu potravin určenou pro občany ve složité životní situaci, kteří potřebují potravinovou pomoc (zejména maminkám s dětmi, potřebným rodinám, seniorům, osobám registrovaným na ÚP a dalším). Pomoc je potřebným poskytována zdarma. Na výdejně dostanete balíček potravin. Pro další výdeje bude vystavena kartička s určenými daty a časy, ty jsou obvykle v týdenním intervalu. Je potřeba si s sebou vzít tašku na odnesení potravin. Výdejna se nachází na adrese Svatoplukova 29, Prostějov. Výdeje potravin probíhají v pondělí mezi 13. a 15. hodinou a v pátek mezi 10. a 12. hodinou. Pro více informací je zřízena telefonní linka na čísle 725 145 541, která je dostupná každý všední den od 7:00 do 15:30 hod. Dotazy budou zodpovězeny také na emailu vydejnappv@seznam.cz

Rohlík bez bariér – běhání po obchodech a nošení těžkých tašek odzvonilo! Klub Rohlík bez bariér je tu pro všechny starší 65 let nebo držitele ZTP, TP nebo ZTP/P. Ať

už se chcete stát členy vy sami, nebo chcete ulevit svým rodičům či prarodičům. Nákupy objednáte snadno online i po telefonu, registrace nic nestojí a dopravu až ke dveřím (10 až 15 hodin) budete mít úplně zdarma. Těšit se navíc můžete na spoustu slev jen a jen pro vás, nebo na produkty z BENU lékárny!

Spolu proti melanomu – také letos si mohou lidé z Prostějova a okolí nechat bezplatně zkontrolovat mateřská znaménka v rámci akce Spolu proti melanomu. Odborné vyšetření kůže bude možné absolvovat ve středu 15. května 2024 ve speciálním stanu České průmyslové zdravotní pojišťovny (ČPZP) na náměstí T. G. Masaryka od 10 do 17 hodin. Vyšetření zdarma budou všichni zájemci bez ohledu na to, u které zdravotní pojišťovny jsou registrováni. Kampaň se uskuteční již posedmé s cílem upozornit na nebezpečí výskytu melanomu a na důležitost prevence. Zhoubný melanom totiž patří mezi nejnebezpečnější druhy rakoviny, neboť začíná relativně brzy metastazovat do dalších částí a orgánů lidského těla. V rámci doprovodného programu v oblasti zdravého životního stylu se lidé dozvědí například odborné rady, jak se chránit před sluncem.

„Turistický produkt roku“ – v termínu 11.-14. 4. 2024 probíhala v Lysé nad Labem soutěžní přehlídka turistiko-propagačních materiálů v českém jazyce, v jazycích zemí V4 a anglickém jazyce, která probíhá v rámci veletrhu cestovního ruchu. Město Prostějov obdrželo Zvláštní cenu předsedkyně komise Michaely Bělinové za propagační materiál k již tradičnímu festivalu ProstěJOV! Festival dobrého jídla. Odborná porota hodnotila turistický produkt jako komplex nabízených služeb a zážitků, které spojuje silná jednotící myšlenka do ucelené a komplexní nabídky cestovního ruchu a mířící na jednoznačně definovanou cílovou skupinu. „Jsem velmi potěšena, že odborná porota ocenila právě náš festival, jelikož se nejen u místních těší velké oblibě. S grafickým zpracováním jsem každoročně velmi spokojena. Brožury lákající na nabídku zapojených restaurací pro letošní, již 4. ročník akce, budou před festivalem k vyzvednutí nejen na turistickém informačním centru, ale i v zapojených restauracích, kavárnách a vinárnách. Milovníci dobrého jídla a pití se mohou na festival těšit v termínu 31. 5. – 1. 6. 2024,“ upřesnila 1. náměstkyně primátora Milada Sokolová.



SONS ČR, Oblastní odbočka Prostějov
Svatoplukova 15

Kontakty na pracovnice odbočky a konzultační hodiny:

Kontakt na pracovnice v sociálních službách:

- Monika Ditrichová 778 710 647, ditrichova@sons.cz
- Petra Silná 770 101 434, silna@sons.cz
- E-mail odbočky: prostejov-odbocka@sons.cz

Naše provozní doba od 01.04.2024

PONDĚLÍ:	7:30 – 16:00
UTERÝ:	8:00 – 13:00
STŘEDA:	7:45 – 16:15
ČTVRTEK:	8:00 – 15:30
PÁTEK:	ZAVŘENO

Po předchozí domluvě lze i jindy!

Pozor: posledního návštěvníka našich služeb přijmeme 30 minut před ukončením provozních hodin.

Přítomnost pracovníků na pracovišti doporučujeme předem ověřit telefonicky.

Informace ze Sociálně právní poradny 4/2024

Milí čtenáři, v dubnových informacích ze sociálně právní poradny se dočtete, v jakých případech a jakým způsobem lze žádat o odškodnění za nepřiměřeně dlouhá řízení. Rovněž se dočtete, jak je to s pobíráním nemocenského v případě poživatelů invalidního důchodu.

Odškodnění za průtahy ve správním řízení

V minulých informacích z poradny jsme vás informovali o lhůtách v řízení o příspěvku na zvláštní pomůcku. Často se setkáváme s tím, že jsou tyto lhůty překračovány, nezřídka o několik týdnů či dokonce měsíců. V takových případech je možné po skončení řízení po státu nárokovat odškodnění za majetkovou či nemajetkovou újmu způsobenou průtahy v řízení, které jsou zákonem považovány za nesprávný úřední postup.

S ohledem na to, že se jedná o poměrně rozsáhlou a také složitější právní oblast, bude v tomto článku věnována pozornost pouze nárokům z průtahů v řízení Úřadu práce, České správy sociálního zabezpečení a Ministerstva práce a sociálních věcí. Ve všech těchto případech bude žádost o odškodnění v podobě náhrady škody nebo přiměřeného zadostiučinění řešit Ministerstvo práce a sociálních věcí, jako ústřední orgán.

Náhrada škody je náhradou majetkové újmy způsobené nesprávným úředním postupem. V žádosti je nutné doložit nečinnost či průtahy, je nutné formulovat výši vzniklé škody a doložit, jak žadatel k této výši dospěl (např. ušlý zisk apod.)

Přiměřené zadostiučinění je satisfakce za nemajetkovou újmu. U nemajetkové újmy nemusí vůbec vzniknout vyčíslitelná škoda. Nesprávným úředním postupem se člověk cítí poškozen, byla mu způsobena např. psychická újma apod., proto žádá satisfakci.

Pro podání je potřeba dodržet určitou lhůtu, která se zpravidla počítá od vydání rozhodnutí v řízení, které trvalo nepřiměřeně dlouhou dobu. V případě nemajetkové újmy je nutné žádost podat nejpozději do 6 měsíců, u majetkové škody do 3 let, nejpozději však do 10 let.

Náhrada nemajetkové újmy se stanoví vždy individuálně dle závažnosti újmy a dalších okolností. Někdy může spočívat i v omluvě.

Při posuzování nároku na odškodnění za průtahy v řízení se posuzuje celková délka řízení, jeho složitost či skutečnost, jakou měrou poškozený k průtahům přispěl, například neposkytnutím úřadu dostatečné součinnosti.

O žádosti musí ministerstvo rozhodnout nejpozději do 6 měsíců.

Příklad: Žadatelka Anna podala 1. 9. žádost o příspěvek na zvláštní pomůcku. Dodala veškeré podklady bez jakékoliv

prodlevy. Její zdravotní stav byl posouzen 15. 1. Je duben a úřad práce rozhodnutí stále nevydal. Poté, co bude rozhodnutí vydáno, tak může žadatelka Anna podat žádost o odškodnění nemajetkové, případně i majetkové újmy za nesprávný úřední postup.

Čím delší dobu správní řízení trvá, tím větší šance na přiznání odškodnění je.

Zákon zná kromě nesprávného úředního postupu ještě nezákonné rozhodnutí, o tom vám přineseme informace v některém z příštích článků.

Souběh invalidního důchodu s „nemocenskou“

Nedávno jsme do poradny obdrželi dotaz od poživatele invalidního důchodu III. stupně, který se týkal nároku na výplatu nemocenského po skončení pracovního poměru. Mají poživatelé invalidního důchodu na výplatu nemocenského nárok? Pokud ano, tak jaké musí splnit podmínky a jak dlouho budou nemocenské pobírat? Nejen na tyto otázky dostanete v tomto článku odpovědi.

Pokud pobíráte invalidní důchod, je důležité, v jakém stupni. Jestliže se jedná o invalidní důchod I. nebo II. stupně, pak platí stejné podmínky jako pro kohokoliv jiného, kdo invalidní důchod nepobírá.

Účelem nemocenského je finančně zabezpečit ekonomicky aktivní občany v období, kdy kvůli nemoci,

neboli dočasné pracovní neschopnosti, nemohou vykonávat práci a ztratí dočasně výdělek.

Účast na nemocenském pojištění vzniká ze zákona u všech zaměstnanců. U osob samostatně výdělečně činných je účast na nemocenském pojištění dobrovolná.

Prvních 14 dnů nemoci nebo nařízené karantény dostává zaměstnanec od zaměstnavatele náhradu mzdy, od 15. dne vzniká nárok na dávku nemocenského pojištění nemocenské, lidově též označovanou jako „nemocenská“.

Nemocenské lze pobírat po dobu 380 kalendářních dnů ode dne, kdy vznikla dočasná pracovní neschopnost nebo byla nařízena karanténa. Této době se říká podpůrčí doba. Pokud lze očekávat, že dojde v krátké době, nejdéle však v době 350 kalendářních dnů od uplynutí podpůrčí doby, ke zlepšení zdravotního stavu, je možné pobírat nemocenské i po uplynutí 380 dnů.

Nemocenské je vypláceno i poté, co je ukončen pracovní poměr.

Zákon o nemocenském pojištění, ve kterém je nemocenské upraveno, zná i tzv. ochrannou lhůtu. Tato lhůta trvá 7 dnů ode dne zániku nemocenského pojištění neboli zaměstnání. Pokud zaměstnání trvalo po kratší dobu než 7 dnů, činí ochranná lhůta jen tolik dnů, kolik trvalo zaměstnání.

Příklad 1: Pan Novák, který je poživitelem invalidního důchodu I. stupně, byl lékařem uznán ke dni 15. 3. dočasně

práce neschopným. Jeho pracovní poměr u zaměstnavatele skončil k 31. 3. I po 31. 3. bude mít pan Novák na výplatu stále nárok.

Příklad 2: Paní Novákové, která je poživatelkou invalidního důchodu II. stupně, skončil k 31. 3. pracovní poměr, který trval jeden rok. 6. 4. (tedy 6 dnů po ukončení pracovního poměru) onemocněla, od 15. dne nemoci jí bude náležet nemocenské, prvních 14 dnů nemoci nedostane nic.

Jiná situace nastává u poživatelů invalidního důchodu III. stupně a starobních důchodců.

Podpůrčí doba nemocenského činí pouze 70 kalendářních dnů, počítá se od 15. dne trvání dočasné pracovní neschopnosti či nařízené karantény.

Dalším rozdílem je skutečnost, že se nemocenské vyplácí pouze po dobu trvání zaměstnání. Po jeho skončení nemá poživatel invalidního důchodu III. stupně či starobní důchodce na výplatu nemocenského nárok.

V neposlední řadě je důležité uvést, že se na poživatele invalidního důchodu III. stupně či starobního důchodce nevztahuje ochranná lhůta 7 kalendářních dnů po skončení pracovního poměru.

Příklad 3: Pan Sova, který je poživatelem invalidního důchodu III. stupně, byl lékařem uznán ke dni 15. 3. dočasně práce neschopným. Jeho pracovní poměr u zaměstnavatele skončil k 31. 3. Po tomto dni mu již nebude vypláceno

nemocenské. Poslední kalendářní den, kdy bylo nemocenské vyplaceno, je 31. 3.

Příklad 4: Paní Sovové, která je poživatelkou invalidního důchodu III. stupně, skončil k 31. 3. pracovní poměr, který trval jeden rok. 6. 4. (tedy 6 dnů po ukončení pracovního poměru) onemocněla. Nemocenské jí nenáleží, jelikož pro poživatele invalidního důchodu III. stupně ochranná lhůta neplatí.

Za Sociálně-právní poradnu

Nicole Fryčová

Tento zpravodaj vydává SONS ČR, z. s., OO Prostějov

Adresa: Svatoplukova 15, 796 01 Prostějov

Redakční činnost:

Petra Silná – pracovnice, T. 770101434, e-mail: silna@sons.cz

Mgr. Jaroslava Krystková, DiS. – zajišťuje korekturu a

formátování včetně tisku a distribuce

Časopis vychází pro vnitřní potřebu členů Oblastní odbočky SONS ČR, z. s. OO Prostějov a jejich příznivců.

Tento zpravodaj je neprodejný.

Děkujeme všem za přízeň, přejeme pěkné dny a těšíme se na setkání s vámi.

Poděkování sponzorům

Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR, Oblastní odbočka Prostějov velmi děkuje statutárnímu městu Prostějov za poskytnutí finanční dotace na provoz činnosti na letošní rok.



Děkuje také za výlep plakátů na Dny umění nevidomých, na sbírku Bílá pastelka a na adventní koncert.



Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR, Oblastní odbočka Prostějov děkuje Olomouckému kraji za poskytnutí finanční dotace na akci Dny umění nevidomých.



Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých ČR, Oblastní odbočka Prostějov děkuje firmě REJNET za dodávání internetu za zvýhodněnou cenu.



rejnet.cz
rychlé spojení se světem

Spojení nám pomáhá udržovat kontakt se světem a s lidmi v něm.